

Дата

Афганистан – наша память

Каждый год 15 февраля мы все вспоминаем как день вывода советских войск из Афганистана. Но в школе №35 говорят о военных событиях более чем 25-летней давности несколько раз в год. Здесь когда-то учились ребята, которые воевали и отдали свои жизни за Родину.

1 апреля 1983 года погиб Ушаков Владимир Александрович, выполняя интернациональный долг в республике Афганистан. В школе есть мемориальная доска этому бойцу. И в этот день девятиклассники услышали рассказ о погившем воине от тех, кто тоже познал ужас войны. О.А. Бердюгин и В.Н. Черкасов, участники боевых действий в Афганистане, рассказали о Владимире Ушакове, опираясь на воспоминания его племянницы, учителей и друзей.

Урок мужества, посвящённый памяти бойца, начался с песни «И всё-таки по-доброму мы помним наш Афган», а на экране, сменяя друг друга, мелькали фотографии, запечатлевшие редкие моменты затишья и разрушительные картины войны.

Не оставался в стороне и от занятий спортом. 21 сентября 1977 года совет коллектива физкультуры СГПТУ №25 наградил почётной грамотой учащегося Ушакова Владимира, занявшего второе место в соревнованиях по футболу в честь 60-летия Великого Октября. Футболом увлекался с четвёртого класса. Играя за шахту «Октябрьская» в футбольных турнирах сначала в детской команде, а потом в юношеской.

Володя вместе с другом самостоятельно учился каратэ, ещё занимался боксом. Получалось так, что он побеждал всех. Многие ребята трусили вступать с ним в поединок. Он был лидером и всегда собирал вокруг себя ребят, все тянулись к нему. Возле дома,

кий голос Олега Александровича нарушал её: «Родился Володя 7 августа 1962 года в селе Мохово. Мама Ираида Ивановна работала в торговле, папа Александр Иванович работал механиком-водителем. Позже семья переехала в Польсаево. Поселились в доме по ул. Одесская. Здесь Володя пошёл в первый класс школы №35. Его первой учительницей была Анна Михайловна Даникер. Бывший директор школы Р.И. Олейникова учила Володю математике с 5 по 8 классы. Она вспоминает его, как спокойного, скромного мальчика, который никого из ребят не обижал ни во время школьных занятий, ни после уроков. Учился очень добросовестно и прилежно. Все ребята из класса как-то по-особому любили Володю. Он умел находить общий язык и дружить со всеми ребятами. Никогда ни с кем не спорил и не ссорился. Старался всегда приходить на выручку учителю и ребятам в какой-то сложившейся непредвиденной ситуации. И самое главное, что ребята к нему прислушивались.

Мама Володи всегда была в курсе всех его школьных дел. Краснеть за его поведение ей никогда не приходилось. После окончания восьмого класса он поступил в СГПТУ №25. И приказом от 10 сентября 1977 года был зачислен в группу №14 на специальность «монтажник по монтажу стальных железобетонных конструкций». В их группе было 28 ребят. Мастером и наставником же был участник Великой Отечественной войны Бархударов Артур Георгиевич. Ребята его уважали, потому что он по-доброму, по-отечески к ним относился.

За время учёбы Володя проявил по многим общеобразовательным предметам и специальным дисциплинам хорошие зна-

место постоянного сбора ребят.

Он очень любил детей, с особой теплотой и заботой относился к ребятам моложе себя по возрасту. Володя был для них наставником в прямом смысле этого слова. Он обучал их волевым, мужским, бойцовским качествам. Показывал приёмы борьбы, учил подтягиваться на турнике...

Ученики слушали очень внимательно. Кстати, все они хорошо знают, кем был Ушаков Владимир, и каждый год возлагают цветы к его мемориальной доске. Яркие гвоздики и в этом году стали данью памяти нынешних учеников школы, где когда-то учился погибший солдат.

Нужны ли такие встречи? Без сомнения, нужны и важны. «Такие люди для наших ребят всегда будут примером, - говорит О.В. Порошина, учитель географии, биологии и химии. - Многие ребята уже хотят связать свою судьбу с военной профессией – поступить в школу полиции и школу МЧС».

Девятиклассница Елизавета Беляева уточнила, что такие мероприятия в школе проходят часто: «Мы знаем, что у нас есть мемориальные доски на фасаде школы. Мы знаем об этих людях. Мы знаем, что они воевали и погибли». «Мне кажется, человек должен быть готов к боевым действиям, - уверенно сказал Данил Дейна. - Каждый мужчина должен служить. Придёт время, и я пойду в армию».

У времени есть своя память – история. Благодаря этому ребята знают своих героев, знают о жестокой войне, унесшей огромное количество жизней наших земляков. И слово «Афган» для них не пустое, оно имеет смысл.

**Любовь ИВАНОВА.
Фото Светланы СТОЛЯРОВОЙ.**